sustento, en el trabajo empirico existen diversas formas de aproxi-

marlo: horas de trabajo por semana, semanas por afio, participacidn en

la fuerza de trabajo, etc. A lo largo de esta resefia se verd que no

es lo mismo considerar una medida que otra.

ASPECTOS GENERALES

Los modelos que se presentan en este trabajo consideran que se
maximiza una funcidén de utilidad U, doblemente diferenciable con res
pecto a sus argumentos y cuyo Hessiano no se anula; la maximizacion
de dicha funcidn se realiza sujeta a una restriccion de recursos to-
tales o respecto a una restriccion de presupuesto y otra de tiempo.
Los argumentos de la funcidn de utilidad suelen ser el tiempo de des
canso y el ingreso, o el consumo de bienes y el consumo de tiempo, 0
el conéumo de todo tipo de bienes, uno de los cuales es el descanso.
Cuando se dicotomiza entre consumo de bienes y consumo de tiempo de
descanso, se considera ardichos bienes englobados en un solo bien,

11amado el bien Hicksiano.

Para el anilisis del efecto del salario sobre la oferta de tra
bajo, se descompone dicho efecto en dos: el efecto ingreso y el efec
to sustitucién, Esta descomposicién se suele 1lamar ecuacidn de
Slutzky o también modelo de Hicks-STutzky. Médiante dicha ecuacion,
en un modelo de regresidén, se obtienen estimadores de los parametros
de los efectos mencionados. Sin embargo, como se sefiala en esta par
te, se ha encontrado que 1os pardmetros obtenidos no corresponden a
los efectos esperados en el modelo de Hicks-Slutzky, tanto §i se con
sidera la oferta de trabajo como horas de trabajo como si se le con

sidera en la forma de participacidn en el mercado.




La teoria tradicional de 1a oferta de trabajol/ parte del su
puesto de que el consumidor maximiza su utilidad (U), la cual depen

de de la renta (Y) y el descanso (TL):
(1 salliml Ty s

Si E' es el ingreso derivado del salario, W la tasa de salarios,
V los ingresos no salariales, Tm las horas de trabajo en el mercado
y TO el total de horas disponibles, se tienen las siguientes restric

ciones de presupuesto (2) y tiempo (3):

(2) E' + V= WTm +2V

sustituyendo las ecuaciones (2) y (3) en (1) se obtiene:
U= U(TO-Tm, NTm + V)

y al maximizar la utilidad se 1lega a:

u
(5) ad¥anans ol
2

oy = w,
dTL ]
donde Ul, U2 son las derivadas parciales de U respecto a los argumen

tos TL Yy Y respectivamente, estableciendo que la relacidn de sustitu

cidn entre renta y ocio es igual al tipo de salario. La condicidn de

segundo grado se cumple si d2U/dT; es menor que cero. La ecuacidn

(5) proporciona indirectamente 1a demanda de renta del consumidor y

por 1o tanto su oferta de trabajo (dada la tasa salarial W).

Los cambios en la tasa de salarios se analizan a través de los
efectos de sustitucidn e ingreso mediante la ecuacidn de Slutzky:

fi 3T, =/aTL\

5 W \a W / U=const.

0, en forma de elasticidades:

(8) n + E

ToW = "TmW.T i NTmy

donde el primer término del lado derecho (en las ecuaciones

(6), (7) y (8) expresa el efecto sustitucion (manteniendo el nivel
de utilidad constante) y el segundo término el efecto ingreso, que
causa un aumento salarial sobre el tiempo de ocio o descanso (ecs.
(6) ¥y (7) ) o sobre el tiempo de trabajo (ec.(8)). En la ecuacidn
(8) se espera que el efecto sustitucidn sea positivo y el efecto in

greso negativo (si el descanso es un bien normal) por lo que la ofer

ta de trabajo puede aumentar o disminuir cuando aumenta la tasa de




salarios.
S : 2/ :
La principal variante=’ del modelo anterior, es la considera
cidn de que Ta maximizacién de 1a utilidad del consumidor depende
mas bien del consumo de bienes (x) que del ingreso. En este caso la

funcidn de utilidad se expresa:

(9 U=y, x),
sujeta a la restriccion de presupuesto (10):
(10)  Zpyx; <V = W(Ty-T ) + V

encontrandose que la condicidn de equilibrio de maximizar (9) sujeta
a (10):
it e "

= —— = Y*
U P;

xi

que es la misma expresion que la encontrada en la ecuacién (5) en tér
minos de tasa de salario real, sefialando que la tasa marginal de sus
titucion entre el descanso y el bien i debe igualarse a 1a razén sa-
lario-precio y como W es lo que se deja de ganar por consumir una ho
ra de tiempo, se le 1lama "costo de oportunidad" del descanso‘y "pre
cio sombra del tiempo (W*)". La solucion del problema de maximizar

la ecuacion (9) sujeta a la (10), da la funcidon de oferta de trabajo:

(12) i BT (Paally, )

Si se considera una familia de dos miembros: hombre y mujer
(indicados con los subindices 1 y 2 respectivamente), la ecuacion an

terior toma la forma (13):

(13) di =T

4 mi (Ps Wys Wos V), para i =1, 2,

indicando que la oferta de trabajo de cada miembro depende tanto del
propio salario como del salario del cényuge. A esta funcion de ofer

ta de trabajo se 1lega optimizando una funcidn de utilidad (14):

(14) U= U(TLl’ TLZ’ x)

que considera el consumo de bienes (x) y el descanso de ambos miem-

bros (T

TL2) sujeta a una restriccidn de recursos totales:

Lk
(15a) (wl + NZ)T0 + V= wlTLl + WoT) o + pX,
que es el modelo usado por Ashenfelter y Heckman (1). La restriccidn

(15a) que supone que todo tiempo tiene un salario W, se puede expre -

sar como:

(15b) W T o+ WpT o + V = px.

Dichos autores consideran las restricciones (17a, 17b y 17c)

que impone la ecuac ion de Slutzky (16):

(16) 9 Tmi

ONJ.

= -




donde Sij indica el efecto sustitucion (ver ecuacidn 6), que son:

(17a) s : para i=1, 2

(17b)

(17¢c)

Para la estimacidn de su modelo, Ashenfelter y Heckman, estiman

812 Yy 321 en un modelo de regresidn encontrando que no se puede de
mostrar que 512 es diferente de SZl‘ Por tanto, imponen la restric

- cidn (17b) en su modelo de regresidn, mejorando los estimadores Yy ob
servando que se cumplen las restricciones (17a) y (17c), ademas de

cumplirse que aijfa V < 0, como es de esperarsegf

Uno de los problemas de estimacidn que se presentan es la difi
cultad de obtener informacién adecuada para los ingresos no salaria-
les V. Aln sin tener esta informacién, es posible conocer si priva
entre los dos miembros de la familia una relacién de complementarie-
dad o sustituibilidad (i.e. el signo de 812). T.J. Kniesner (28) ana
1iza este problema con un modelo familiar de oferta de trabajo que
no recurre al ingreso no salarial V. Lla relacisn de complementarie-

dad, utilizando la ec. (17b), 1a define asi:

compl ementos
independientes
sustitutos,

Neall W

donde los subindices 1 y 2 indican esposo y esposa respectivamente,
siendo la funcidn de utilidad: U(x, TL]’ TLZ)' Kniesner sostiene
que el efecto del salario sobre la oferta de trabajo es diferente si
la esposa trabaja o no. Si se sefiala con un asterisco (*) el caso
en que la esposa no trabaja, la siguiente ecuacidn presenta la dife-

rencia en ambos casos (suponiendo 8TL2/8w1 >0):
< >
(19) (371 / 3W;) - (BTmz/?’“ﬂ* 3 0 <= (3T /3p)p 2 0

donde U indica que se mantiene la utilidad constante. Si T,y T,

son compiementarios (>0 en el lado derecho de la ecuacidn) el efecto
del salario sobre la oferta de trabajo del hombre serd menos negati-
vo si la esposa no trabaja en el mercado y viceversa. Descomponien-
do dicha ecuacién en los efectos de sustitucion e ingreso se tiene

para el primero:

*

(20) (arml/awl)ﬁ- (BTmllawl)U3i 0

\

indicando que, por el efecto sustitucidn, si la mujer trabaja, el e-
fecto del salario masculino sobre su propia oferta de trabajo sera

mas positivo que si la mujer no trabaja. E1 efecto de ingreso:

(21) BTml/BV

(aTmlfaV)* s (T /3M,)g
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indicando que si TL1 Yy TLZ son sustitutos, el efecto de ingreso S0
bre las horas trabajadas serd mas negativo en las familias donde 1a

esposa no trabaja.

Entre todas las regresiones que prueba para el caso de hombres
de .45 a 49 afios y mujeres de 30 a 44, Kniesner encuentra que la rela

cidn que priva es la de complementariedad.

Discusidn de los efectos de sustitucién e ingreso.

Una de las cuestiones que se presentan en los modelos de ofer
ta de trabajo es saber si de las regresiones se obtienen los efectos
de sustitucidn e ingreso derivados de.1a ecuacion de Slutzky (ecs.
(6) ¥y (16)) ya que Se ha observado que las elasticidades del salario
basadas en estudios de la participacién en la oferta de trabajo
éran mayores que las obtenidas en estudios basados en las horas de
trabajo. Ben Porath (7) se avoca al andlisis de esta cuestion, 1la-
mando ﬁipétesis I a la consideracién que dentro de cada grupo (por
sexo, raza, etc.) 1la gente tiene 10s mismos gustds y desea ofrecer
la misma cantidad de trabajo dada una tasa salarial Wy otros ingre
sos V, siendo dicha cantidad una proporcién (en horas o en partici-
pacion) del tiempo total disponible en un periodo, y el momento opor
tuno para participar en 1a fuerza de trabajo dependeria de otros fac

tores que se consideran aleatorios. Esta hipdtesis no es compati-

11.

ble, segin Ben Porath, con la observacin de que una proporcidn de
gente que no participa, tampoco lo hacia hace 10 afios, perdiéndose
la relacion de aleatoriedad. Desechando esta hipdtesis, elabora las
hipotesis Ila y IIb. La Ila establece que hay diferencias individua
les (que pueden provenir de la funcién de utilidad o de las diferen
cias en la productividad del tiempo fuera del mercado) y que la ta
sa de participacidn es simplemente la gente que desea trabajar al
salario corriente W. La IIb especifica que la participacion esta re
lacionada con alguna tasa salarial W y que los diferentes salarios
"permahentes“ que los individuos pueden alcanzar varian alrededor
de la tasa de salarios dada, a causa de las diferentes caracteristi-
cas individuales, midiendo la tasa de participacion de nuevo, la pro

porcidn de la poblacién cuyas tasas de salarios individuales son ta

les que desean trabajar (Véase mas adelante la Figura la y 1b).

Cuando se considera la Hipdtesis II, el efecto del salario se
ra diferente cuando se considera la oferta de trabajo como "horas"
que cuando se le considera como "participacién", ya que un mayor sa
lario podrd inducir un menor nimero de horas trabajadas a través del
efecto ingreso pero no el abandono de la fuerza de'trabajoﬂj por 1o
que es incorrecto interpretar los resultados conforme la ecuacién de

Slutzky.

James J. Heckman (23) retoma y desarrolla el problema analiza-
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do por Ben Porath. E1 primer enfoque (hipdtesis I de Ben Porath),
senala Heckman, es iniciada por Jacob Mincer§/ quien interpreta los e
fectos de ingreso y sustitucion dentro del esquema de Slutzky partien

do de un modelo de ciclo de vida, modelo que no considera Ben Porath.

Dicho enfoque siguiendo a Heckman, considera una funcidn de u

tilidad (U) para el tiempo de vida (TO):

()  U=Ux T, e)

donde x y TL representan el consumo de bienes y descanso respectiva
mente en el tiempo de vida y e es una variable que se supone indepen
diente de las ofras variables y que capta los "gustos no observados"
0 "la funcidn de produccitn en casa" de G. Becker (4). El1 consumi -
dor enfrenta un salario real permanente W neto de todos los costos
monetarios del trabajo. Haciendo que el precio de los bienes sea i
gual a la unidad, 1a tasa de interés igual a éero, y dados Tlos acti
vos (V) del consumidor, éste trabajard algin tiempo en su vida

Si:

Uy (V, Tjs e)
(23) Wy, Tp,e) s 00— <y
Uy (V, Ty, €)

donde Uj es 1a derivada parcial de U con respecto al argumento j (su
puesto positivo para ambas variables). E1 término a la izquierda de

la desigualdad es la tasa marginal de sustitucidn entre los bienes y

el descanso pleno (TO), esto es, el salario de reserva en el tiempo

de vida.

Si el consumidor trabaja, la oferta de trabajo se determina

por la solucién a las ecuaciones:

UTL(x, TL’ e)

(243.) N*(x, TL, E) = —U—X—‘(TTLT‘ET = W,

(24b) X + WT, = WT, +V

L 0

Las ecuaciones pueden ser resueltas para la fraccion del tiem

po total dedicada al trabajo (h), haciendo:

(25) Km (T S HNVL e

Denotando por hj a la derivada parcial de h con respecto al argumen
to j, h1 seria el efecto ordinario (no compensado) de Slutzky y h2

el efecto ingreso.éf

La probabilidad de que un miembro de un grupo, seleccionado a
leatoriamente, con salario permanente W y activos V, trabaje alguna

vez es:

(26a) P (W>WH(V, T, e)) = P(H, V).

La probabilidad esperada de que un individuo que haya trabajado, se

leccionado aleatoriamente, con salario W y activos V, se encuentre




14.

trabajando en algun punto en el tiempo seleccionado aleatoriamente,

es:
(26b) Ec(h) = E(h(W, V, e)]W > We(V, To’ e)),

donde Ec(h)‘es la fraccidn de las horas del tiempo de vida que son

trabajadas por un individuo que haya trabajado alguna vez.

Por tanto, la probabilidad de que un individuo, seleccionado
aleatoriamente de una poblacion de gente con salario W y activos

V permanentes, trabaje en un punto en el tiempo es:
(27) P(W, V)Ec(h).

Si como Mincer mantiene, todo mundo trabaja algin tiempo en su
vida, P(W, V) = 1"para todos los valores de Wy V, y Ec(h) = E (h),
y los estimadores de la regresidn sobre el estado de participacidn,
de Tos salarios y los activos V,estiman los términos de Hicks-Slut-
zky h1 y h2. Si la poblacidn se dicotomiza en gente que siempre
trabaja y gente que nunca lo hace, Ec(h) =1y los estimadores de
la regresidon estiman los pardmetros de P(W, V), esto es, los pardme
tros de W*, y los pardmetros de la distribucidn de e (ésta es la hipd

tesis II de Ben Porath).

Aun cuando todos participen alguna vez en la fuerza de traba-
jo, los efectos de los cambios en los salarios permanentes sobre la

participacion no corresponderan a los Hicks-Slutzky. Si dividimos

el periodo de vida en T0 componentes con salarios W

17 0> NTO e in-
dicamos el salario mids alto con wl ¥ el mds bajo con wa, la decisidn
de participar alguna vez se hard con el salario mas alto w1 Y no con
el salario promedio en el ciclo de vida como en la desigualdad (23).
ET nimero de periodos que el consumidor trabajard no serd determina
do por Tas ecuaciones (24a) y (24b), sino que el consumidor trabaja-
ra k periodos si:
k-1

(28a) Wx(V + = wi, TO Sl R wk '
i=1 A

wab
(280) W (v+ T W, T, -k e) > Wl
i=1

3

y el salario medio en los pericdos en.que el consumidor trabaja, que
es el relevante para evaluar los "efectos de ingreso", excederd al sa

lario marginal relevante para evaluar los "efectos sustitucidon" en es

te modelo.

La estimacidn.

Retornando al problema de la participacién, Ben Porath (7) se-

nala que si W* es la tasa marginal de sustitucién subjetiva entre el

trabajo en el mercado y otros usos del tiempo y W es la tasa de sala

rios del mercado, se supone que la gente trabajard si W>W*. Si F(W)




